CATEGORÍAS DE ANÁLISIS

El Espacio Geográfico

Según Milton santos: núcleo sustantivo de la teoría ciencia geográfica

El espacio es un hecho eminentemente social, es una mirada donde la sociedad es constructora y destructora y donde existen movimientos dependientes y dominantes en que los seres humanos están inmersos. Por lo tanto el espacio es una realidad y una categoría de comprensión de la realidad. 

El espacio como construcción social a través de la historia.

El espacio es una construcción social y como la sociedad toda no se construyó de un día para otro sino que llevó un proceso, por lo cual está signada a continuar cambiando,  construyéndose y reconstruyéndose.

El Espacio geográfico se construye a partir de la acción y producción humana sobre el propio espacio terrestre, en función de las “tecnologías” del momento, en función de los intereses particulares y colectivos y en función de los recursos naturales y/o artificiales disponibles. Este se construye y se re-construye, se transforma y se re-transforma, el espacio evoluciona sin cesar, el andar humano y el tiempo se fusionan generando este panorama. El espacio es dinámico, un producto histórico y transtemporal, que va evolucionando en base a estructuras “viejas” y las nuevas que se van creando (ambas coexistiendo), y el cambio de rol y función de las estructuras, así como el cambio en la dirección de flujos y por consiguiente el cambio simbólico y de la valorización de cada componente espacial. 

La geografía hoy se propone algo más que la descripción de los paisajes, pues la simple descripción no nos aporta elementos suficientes para la comprensión global de aquello que pretendemos conocer geográficamente.

Cuando nos quedamos al nivel de las apariencias, tenemos la impresión de que estamos delante de múltiples realidades, de varios mundos, varios Uruguay, varios Sauce. Se habla de “mosaico de paisajes”, “mundo de contrastes” (donde conviven desiertos y selvas, cantegriles y barrios pobres al lado de mansiones imponentes en barrios lujosos), etc.

Pero, si observamos mejor, veremos que existe una profunda conexión entre esos diferentes lugares. En verdad integran un único espacio geográfico, están sometidos a la misma dinámica social. Es fácil percibir los paisajes urbano de las ciudades, San Pablo o Sauce,  como manifestacionesfísicas de las sociedades que en ellas se desarrollan. Pero no es tan fácil percibirlo en regiones aparentemente naturales como la Amazonia. La selva amazónica era originalmente, es cierto, producto exclusivo de la dinámica de la naturaleza, al contr ario de lo que hoy vemos. Y lo que nos autoriza a hacer tal afirmación no es solo la deforestación de más de dos quintos de su cobertura vegetal o la polución de sus ríos, sino también el hecho de que gran parte de las áreas aparentemente intocadas son mantenidas así solo con fines especulativos para inversiones de capital o son declaradas reservas indígenas o naturales.

La región


Para Ruy Moreira la región vendría a representar un todo que combina aspectos físicos y naturales, la cual presenta una demarcación rigurosa de sus límites respecto a la actividad humana.Un territorio que combina  elementos físicos y naturales de características semejantes.

Se puede agregar que es aquella porción del espacio que uniformiza características que lo diferencias de espacios continuos. 

El territorio


La categoría de análisis Geográfica de Territorio constituye al igual que otras categorías (Espacio Geográfico, Paisaje, Lugar, Región) una de las aproximaciones que tenemos de enfocar el estudio de la Geografía.


Según la real Academia se define a Territorio como “una porción de la superficie terrestre y marítima perteneciente a una nación, región, provincia, entre otras. También puede considerarse como Territorio un componente de un Estado o la superficie que depende administrativa y jurídicamente de la nación”
 En esta definición queda de manifiesto que en el Territorio es donde se evidencian espacialmente  las relaciones del poder político, dicho en palabras de Montañez y Delgado “es el grado de control de una determinada porción de espacio geográfico”,  en este sentido el Territorio es la categoría que incluye y contempla al Espacio Geográfico que es apropiado, y esta apropiación se nota ya que es “usado, tasado o en reserva, resumen de las relaciones históricas entre la sociedad y la naturaleza”
 


Por tanto para entender al Territorio es necesario tener en cuenta la variable histórica, ya que en cada período  los Territorios va a cobrar significados diferentes, es decir la funcionalidad de los Territorios va a variar, por ejemplo, en la ciudad de Montevideo, hasta hace relativamente poco tiempo, la típica zona financiera corresponde con lo que es la Cuidad Vieja, hoy en día gran parte de las filiales y los bancos se han trasladado a la zona este de la Cuidad (Pocitos, Punta gorda), por tanto, en cierta manera la funcionalidad que tenía la Cuidad vieja como centro financiero ha cambiado.


Varios son los autores que dependiendo de diferentes concepciones han definido al Territorio, en el curso trabajaremos con la siguiente definición: Territorio es espacio apropiado, espacio hecho cosa propia, en definitiva el territorio es instituido por sujetos y grupos sociales que se afirman por medio de él. Así, hay, siempre, territorio y territorialidad, o sea, procesos sociales de territorializacion.  En un mismo territorio hay, siempre múltiples territorialidades. Sin embargo el territorio tiende a naturalizar las relaciones sociales y de poder, se hace refugio, lugar donde cada cual se siente en casa, aunque en una sociedad dividida”.  

El lugar








“Dos personas no ven la misma realidad.”

Yi Fu Tuán 1974  

En primer lugar, el “lugar” es un ámbito con significaciones personales.

Es considerado como un tipo de objeto concreto, aún sin definir coordenadas espaciales, ya que posee un valor personal. Junto con otros objetos definirán al espacio, atrayendo o repeliendo en distintos grados al individuo modificando así su movilidad.

En segundo lugar, se debe tener en cuenta que no involucra al movimiento, pero un lugar es algo transitorio o temporal. Paradójicamente, es también un concepto estático: los lugares de importancia personal no cambian con el paso de los años; en un mundo percibido como dinámico no se podría desarrollar un sentido de lugar. La casa, la ciudad natal, son lugares ya que son íntimos, ya que pertenecen a un "mundo de significados organizados. “

Bajo una óptica personal, esta categoría de análisis es muy interesante, pues nos da la posibilidad de “mapear emociones”. De tal forma podríamos explicar que es un lugar desde la analogía del ruido y el sonido, o sea, a través de lo que sentimos. El lugar seria entonces una parte del espacio en la cual nos sentimos incluidos dejando como no lugar los espacios en donde estamos excluidos.

El paisaje

Según Milton Santos, Todo aquello que podemos apreciar a través de los sentidos (visión, olfato, tacto, gusto y oído) aunque fundamentalmente con la visión, es el Paisaje. Aquello que se nos presenta a nuestros ojos y queda expuesto a nuestras más superficiales y profundas percepciones y sensaciones, en función de nuestra receptividad emocional, de nuestras intenciones y/o intereses, de las circunstancias dadas, tanto externas (a nosotros como sujetos receptores sensibles) como internas (propias de nosotros como los sujetos receptores sensibles). Dependerá del “filtro” inconsciente, en parte, que tengamos en un momento dado, qué veremos y qué no veremos, qué sensaciones, elementos, cuestiones determinadas captemos y cuáles no. Si bien existe un espacio “objetivo”, y consecuentemente, un paisaje “objetivo”, este, a los “ojos” de las personas se re-transforma, se hace propio del sujeto que lo esté viviendo, es decir que, desde esta perspectiva, podrán haber tantos paisajes como personas sensibles estén apreciando ese paisaje objetivo único que hay por detrás de cada una de nuestras apreciaciones e interpretaciones particulares.

M. Santos dice “La percepción es siempre un proceso selectivo de aprehensión”. La experiencia de vida personal de cada persona, va forjando minuto a minuto un “filtro” cognitivo, sensorial interno, el cual condiciona, por así decirlo, la apariencia que captemos y que hagamos nuestra. 

Sin embargo, la idea que Milton Santos plantea en su obra, es la de “superar al paisaje como aspecto, para llegar a un significado. La percepción no es aún conocimiento, que depende de su interpretación y será tanto más válida cuanto más limitemos el riesgo de considerar verdadero lo que solo es apariencia”.

Debemos partir por dar una reseña de lo que es objetivamente el Espacio para entender de la misma manera qué es el Paisaje. 

El Paisaje es la reproducción visible y perceptible de los diferentes niveles de fuerzas productivas, tanto materiales como inmateriales (flujos, fuerzas invisibles que actúan e interactúan) sobre el propio espacio. Si el paisaje es la representación captable de este último, y este es dinámico y cambiante, se puede concluir claramente que el paisaje que quizás hoy apreciamos, en uno de nuestros sucesivos pasajes por nuestros senderos más frecuentemente transitados, seguramente mañana nos brinde otras esencias, que no habíamos captado las últimas 1033 veces que por allí habitamos, porque justamente tal espacio que nos alberga cambió, y lo que apreciemos de él mañana puede ser diferente, tenga elementos distintos y/o nos brinde sensaciones diferentes.

En mera relación a lo que se ha venido señalando, el paisaje no se crea de una sola vez, sino por sucesivos incrementos, sustituciones, arrebatos y borrones, y cambios de roles y funciones. 

Los paisajes son heterogéneos, y justamente cuanto más “producción” humana se encuentre impresa, más complejidad supone el paisaje y más heterogeneidad. Tal “sobrescritura” que es el paisaje, y que nunca finaliza de sobrescribirse, está subordinada al movimiento y tendencias generales que imperan en el espacio. Nunca olvidemos que si bien el paisaje y el espacio van directamente de la mano, estamos hablando de categorías bien diferentes de análisis, y no debemos confundir.

Históricamente se ha confundido el término Paisaje con el de Espacio, su significado y esencia. Bien, debemos insistir en afirmar que justamente ambos representan categorías distintas de análisis y que refieren a acepciones diferentes.
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