- MAPA - 


¿Qué es un mapa?


Según el diccionario Akal de Geografía un mapa es: representación convencional plana, en posiciones relativas de fenómenos concretos o abstractos, localizables en el espacio.


Sin querer entrar en una definición universal de mapa, aceptaremos del Instituto Geográfico Nacional que afirma que “...es un documento que transmite información al usuario, la cual está codificada en forma de símbolos gráficos. Estos símbolos son puntos, líneas, o superficies, que están definidos tanto por su localización en el espacio respecto a un sistema de coordenadas, como por alguno de sus atributos no espaciales (nombres, clasificaciones, colores...”


La Real Academia Española lo define como: representación geográfica de la Tierra o parte de ella en una superficie plana.

En resumen podemos decir que un mapa es la representación reducida y plana de la superficie terrestre. 


La confección de un mapa debe tener en cuenta que los datos originales deben ser reducidos en volumen o clasificados, ya que sería imposible representar tanta información. La cartografía es un medio de expresión. Este medio de expresión obliga tanto al cartógrafo como al lector del mapa, a un esfuerzo de simplificación y a desarrollar un código de simbolización común que garantice la comunicación. La expresión gráfica utilizada debe ser clara y precisa para que el lector pueda comprender y obtener la información que el mapa ofrece. Es necesario entender el lenguaje de los mapas para poder comprenderlos. Cualquier paisaje puede ser representado en mapas, lo que hay que hacer para mapearlos es seleccionar aquello que más nos interesa y representarlo por medio de símbolos.

BREVE HISTORIA DE LOS MAPAS


Aunque los mapas son hoy moneda corriente, hasta la irrupción de la imprenta constituyeron una rareza. Como los espejos, eran piezas exóticas y caras, raro privilegio de los reyes y los señores, tesoro inaccesible para el vulgo. El invento de Jun Gutenberg revolucionó al mundo democratizando el conocimiento y los mapas pasaron a formar parte del tesoro cultural que comenzó a repartirse un poco más equitativamente entre todos. Sin embargo, aún eran muy diferentes de los actuales. Las convenciones de la representación eran fluctuantes y dejaban espacio para los desbordes de la imaginación. Los vientos eran representados por ángeles de mejillas hinchadas y los trazados reflejaban lo incierto del conocimiento geográfico. Los lugares ignorados del planeta eran reemplazados por territorios fantásticos poblados por amazonas y unicornios que hacían de los mapas obras que estaban a mitad de camino entre la voluntad de verdad y la creación artística.


En latín “mappa” no significa otra cosa que “pañuelo” en relación con los trozos de lienzo sobre los que se trazaron las primeras representaciones de la Tierra. Estos pañuelos, sin embargo, a veces fueron muy extensos. Tal es el caso de los primeros trazados cartográficos romanos que plasmaban caminos y posibles itinerarios de los ejércitos. Se los conoce como mapas de rollos y algunos alcanzaban extensiones verdaderamente significativas. De esos mapas han llegado hasta nosotros copias realizadas en la Edad Media, como la tabla de Peutinger, que registra el sistema de caminos del imperio desde España hasta Turquía.
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http://es.scribd.com/doc/2965352/Breve-historia-de-los-Mapa

ELEMENTOS DEL MAPA

El título

El título es el nombre del mapa que nos indica su contenido. Es la forma de presentarse, el que nos indica de que va a tratar ese mapa Debe expresar claramente el tema del mapa. Es importante que también se informe de donde es ese mapa (de que ciudad, país, región, etc) y que temporalidad tiene, es decir de que fecha data la información.

Referencias o leyenda


Es un elemento muy importante. Todo símbolo debe tener su leyenda, que puede ser expresada a través de un color o de un signo. La leyenda es el traductor de cada símbolo. Los símbolos son los agentes comunicadores entre el mapa y la persona. La expresión de cada símbolo debe ser muy claro, sin dejar ningún vacío o ambigüedad en la interpretación.


Antes de la elaboración de un mapa tenemos que pensar y reflexionar ¿qué es lo que queremos expresar?. Lógicamente estará en función de nuestros objetivos. Debemos preguntarnos si lo que vamos a representar ¿es un elemento estático? ¿dinámico? ¿cualitativo? ¿cuantitativo? ¿de qué forma? ¿lineal, areal o puntual?.



Si son datos cuantitativos, será necesario establecer el rango en función al valor máximo y mínimo, determinado cuantas categorías nos interesa representar. Estos datos pueden ser absolutos o relativos. Los símbolos a utilizar pueden ser : colores o signos.


Los distntos colores tienen muchas veces aceptaciones mundiales, el azul representa el agua, el marrón el relieve alto. Es necesario tener en cuenta que el amarillo es el color de menos intensidad, que corresponderá al valor más bajo o de menor valor, mientras que los más oscuros serán los más fuertes.

Por jemplo las ciudades se pueden representar con puntos o círculos, las escuelas con una banderita, un aerepuerto con un avión, un camping con una carpa, etc.

Orientación


Generalmente es dada por la presencia de la rosa de los vientos indicando la posición de los puntos cardinales; por convención de la época de los grandes viajes, se acepta que el Norte esté indicado por la parte de arriba del mapa y el sur debajo. 

Localización


Las coordenadas geográficas son las encargadas de la localización del mapa. La red de paralelos y meridianos fue concebida por los griegos en la antigüedad. Las coordenadas geográficas indican el valor en grados, minutos y segundos, originados en el cruce de un paralelo y un meridiano, teniendo como referencia el Ecuador (paralelo 0) y Greenwich (meridiano cero).

La escala


Como es imposible hacer un mapa de las mismas dimensiones que la realidad, se utiliza la escala, que indica que el mapa es una representación aproximada y señala el número de veces que se ha reducido de tamaño la superficie real. Es un elemento fundamental en los mapas y puede aparecer de dos formas: numérica y gráfica.


La escala numérica se representa en cifras, como por ejemplo, 1/100.000 o 1:100.000; esto indica que una unidad medida en el mapa (por ejemplo, 1 cm) representa 100.000 de las mismas unidades en la superficie terrestre. En la mayor parte de los mapas se indica la escala en el margen y, muchas veces, viene acompañada de una escala gráfica lineal, que es un segmento dividido que muestra la longitud sobre el mapa de las unidades terrestres de distancia; en ocasiones, el extremo de la barra presenta una subdivisión para que el usuario pueda medir las distancias con mayor precisión.


En función de la escala, se habla de mapas a gran escala y mapas a pequeña escala. Los primeros tienen el denominador pequeño (por ejemplo, 1/10.000 o 1/30) y mayor nivel de detalle, y se aproximan más a los tamaños reales al haberse reducido menos; los planos urbanos son mapas a gran escala. Los mapas a pequeña escala tienen el denominador grande (por ejemplo, 1/200.000) y presentan menor número de detalles, son más generales.

PROYECCIONES CARTOGRÁFICAS


Las proyecciones cartográficas son la relación entre los puntos de la superficie terrestre y los puntos de un plano llamado Plano de proyección. Cualquier punto de la esfera está definido por sus coordenadas geográficas (paralelos y meridianos) y el plano tiene las coordenadas cartesianas (x,y), la relación entre ambas darán como resultado distintas proyecciones. 

Se suelen establecer clasificaciones en función de su principal propiedad; el tipo de superficie sobre la que se realiza la proyección: cenital p plana (un plano), cilíndrica (un cilindro) o cónica (un cono); así como la disposición relativa entre la superficie terrestre y la superficie de proyección (plano, cilindro o cono) pudiendo ser tangente, secante u oblicua. 

Según la propiedad de una proyección pueden clasificarse en:

· proyecciones equidistantes, si conserva las distancias. 

· proyecciones equivalentes, si conservan las superficies. 

· proyecciones conformes, si conservan las formas (o, lo que es lo mismo, los ángulos). 

No es posible tener las tres propiedades anteriores a la vez, por lo que es necesario optar por soluciones de compromiso que dependerán de la utilidad a la que sea destinado el mapa.

Tipos de proyecciones cartográficas

Dependiendo de cuál sea el punto que se considere como centro del mapa, se clasifican en:

·  Proyecciones polares, cuyo centro es uno de los polos..

· Ecuatoriales, cuyo centro es la intersección entre la línea del Ecuador y un meridiano.

· Oblicuas o inclinadas, cuyo centro es cualquier otro punto.

Se distinguen tres tipos de proyecciones básicas: cilíndricas, cónicas y azimutales.

· Cilíndrica: Proyección construida a partir de un cilindro: paralelos y meridianos son rectos. Permiten representar toda la superficie de la Tierra. El sector con menos deformación es la línea ecuatorial.

· Cónica: Proyección construida a partir de un cono: los meridianos se juntan en un punto y los paralelos son curvos. Es útil para representar latitudes medias. A lo largo del paralelo que toca el cono (tangente) se encuentra el sector con menos deformación

· Plana o azimutal: representan un hemisferio y su línea externa es un círculo. Estas pueden ser polares, si uno de los polos está en el centro de la proyección; el sector más preciso es alrededor del polo.

